
EXAMEN PARCIAL DE MICROBIOLOGÍA INDUSTRIAL 

ALUMNO:        11 de Junio de 2013 

1) Se incubó en un fermentador batch cierto microorganismo, obteniendo los siguientes datos de 
DO a 640 nm: 

t(min) Control A B Log (Control) 

0 0,04 ---- ---- -1,40 

30 0,08 ---- ---- -1,10 

60 0,19 ---- ---- -0,72 

90 0,43 ---- ---- -0,37 

120 0,91 0,91 0,91 -0,04 

150 1,82 0,001 1,02 0,26 

180 2,75 0,001 1,1 0,44 

210 2,64 0,001 1,2 0,42 

Dato: ln(x)= 2,303 log(x) 

a) Calcule la velocidad específica de crecimiento y exprésela en las unidades que correspondan. 
b) ¿De qué tipo de microorganismo podría tratarse?   Hongo Filamentoso    Bacteria    Levadura. 

Justifique su respuesta. 
c) A los 120 minutos se agregaron dos antibióticos A y B.  ¿De qué tipo de antibiótico podría 

tratarse?  Justifique su respuesta. 
d) ¿Qué sucedería si la incubación no se hubiese realizado a la temperatura óptima de crecimiento del 

microorganismo? Muéstrelo gráficamente. 

2) Determine si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando en este último caso: 

a) Cuando las enzimas se desnaturalizan, cambia su secuencia de aminoácidos sin perder su 
especificidad y sitio activo. 

b) Todas las enzimas precisan cofactores para ser activadas y poder actuar sobre el sustrato. 
c) Todas las  enzimas hidrolasas degradan al almidón en estructuras más simples. 
d) No todas las enzimas son específicas respecto al sustrato  sobre el cual ejercen su acción. 
e) Las enzimas tienen una temperatura óptima para su actividad. 

3) Se incubó en un fermentador batch Penicillium Chrysogenum obteniendo los siguientes 
resultados: 

  

Se utilizaron los siguientes azúcares: glucosa y 
lactosa. Se midieron los siguientes parámetros en 
función del tiempo: concentración de azúcares,  
penicilina, biomasa. Si el gráfico que se obtuvo es el 
que se adjunta a  la izquierda: a) Indicar, justificando 
la respuesta, a qué curva corresponde cada parámetro. 
Explicar la tendencia de cada curva.  b) ¿Qué hubiese 
ocurrido si se colocara sólo como azúcar glucosa?  c) 
¿La fermentación fue aeróbica o anaeróbica? ¿Por 
qué? 

�



4)  Colocar verdadero o falso justificando en este último caso: 

a) Los ascos pueden encontrarse desnudos o incluidos en estructuras especiales llamadas ascocarpos. 
b) La dicariofase o estado dicariótico es una etapa ineludible en la formación de una zigoespora. 
c) La quitina es el componente mayoritario en la pared celular de todos los hongos. 
d) En la FES el control de pH y aw es continuo y se puede ajustar durante la fermentación. 
e) En el TP de FES la inoculación de conidios de Aspergillus Oryzae fue un proceso continuo. 
f) En FES se trabaja generalmente en condiciones no estériles. 
g) La reacción de Voges Proskauer permite identificar actividad proteolítica en un cultivo bacteriano. 
h) Con el agar almidón se pueden detectar microorganismos con actividad lipolítica. 
i) La campana de Durham sirve para observar la producción de gas por fermentación de azúcar. 
j) El reactivo de Kovacs se usa para ver actividad proteolítica. 

5)  

a) Indique con una X las opciones correctas para observar las siguientes características de un 
cultivo bacteriano: 

OBSERVACIÓN 

MOVILIDAD 
AGRUPACIÓN 

CELULAR 

FORMA Y 
TAMAÑO 
CELULAR 

ESTRUCTURA 
DE LA PARED 

P
R

E
P

A
R

A
D

O
 Fresco   

Coloración simple   
Coloración de Gram   

Coloración de esporas   

M
IC

R
O

S
C

O
P

IO
 

Objetivo 10X   
Objetivo 25X     
Objetivo 40X   

Objetivo 100X   

Objetivo 100X con 
aceite de inmersión 

  

�

b) Marque con una X los conceptos relacionados: 

Proceso amylo Lipasas Rennilasa Ácido Cítrico Penicilina Glucoamilasa 
Aspergillus Niger       

Aspergillus Oryzae       
Penicillium Notatum       

Penicillium Roqueforti       
Mucor Rouxii       

Rhizomucor Miehei       
Rhizopus Rouxii       
�

� �



6) Indique V o F: 

a) En la inmovilización de enzimas mediante unión covalente deben intervenir los 
aminoácidos del sitio activo. 

b) Las bacterias de una misma especie no pueden intercambiar información genética ya que 
no se reproducen sexualmente. 

c) La inmovilización del biocatalizador no es recomendable para procesos continuos. 
d) Los plásmidos son moléculas circulares de RNA que llevan genes de resistencia a 

antibióticos. 
e) Los hongos filamentosos no pueden ser inmovilizados. 

7) Complete las siguientes frases: 

� Un plásmido debe tener un ……………………………………………………… y llevar 
genes de …………………………………….. para poder seleccionar a las bacterias que 
incorporaron el plásmido. Las bacterias pueden incorporar ADN según tres procesos 
denominados …………………………………… ,  ………………………………… y 
………………………………………. . Las bacterias capaces de incorporar ADN desnudo 
se llaman ………………………………………. . 

� En el  Trabajo práctico se inmovilizó …………………...……………... mediante la técnica 
……………………………... usando ………………………… como soporte para verificar 
actividad ……………… . . 

  



8) Marcar la o las respuestas correctas: 

1) La vía EMP: 
a. Ocurre en la matriz mitocondrial de ecuariotas 
b. No existe en procariotas 
c. No produce ATP 
d. Todas son  verdaderas 
e. Ninguna es verdadera 

2) Durante el anabolismo: 
a. Se consume NADPH 
b. Se genera NADPH 
c. Se producen moléculas precursoras de ácidos nucleicos. 
d. Todas son verdaderas 
e. Ninguna es verdadera. 

3)   
a. Durante la espiración aeróbica el sustrato carbonado se oxida totalmente. 
b. Durante la fermentación el sustrato carbonado no se oxida totalmente. 
c. Durante la respiración anaeróbica el último aceptor de electrones no es el O2

d. Todas son verdaderas. 
e. Ninguna es verdadera 

4) Los hongos filamentosos son: 
a. Quimiolitoheterotrofos 
b. Quimioorganoautrotofos 
c. Quimiorganoheterotrofos 
d. Todas son verdaderas 
e. Ninguna es verdadera 

5) La conexión entre EMP y PPP se da a través de : 
a. La fructosa 
b. La glucosa 6-P 
c. El gliceraldheído 3-P 
d. Todas son verdaderas 
e. Ninguna es verdadera. 

6) La vía glicolítica ED se da: 
a. En eucariotas anaerobios 
b. En procariotas aerobios 
c. Solamente en bacterias gram(+) y levaduras 
d. Todas son verdaderas 
e. Ninguna es verdadera. 



7) En el ciclo de Krebs: 
a. No se produce en procariotas porque carecen de mitocondrias. 
b. Se produce en las crestas mitocondriales. 
c. Se forman ácidos carboxílicos de 7 u 8 átomos de carbono. 
d. Todas son verdaderas. 
e. Ninguna es verdadera. 

8) En la cadena respiratoria: 
a. Se usa como sustrato NADH 
b. Se usa como sustrato FADH2

c. Se obtiene H2O como producto. 
d. Todas son verdaderas 
e. Ninguna es verdadera. 

9) Durante la respiración aeróbica el CO2 se forma: 
a. En el pasaje de glucosa 6-P a fructosa 6-P 
b. En el pasaje de piruvato a acetil-COA 
c. En cada vuelta del ciclo de Krebs 
d. Todas son verdaderas 
e. Ninguna es verdadera 

10) En la cadena respiratoria: 
a. Se producen 3ATP por mol de NADH 
b. Se producen 2 ATP por mol de FADH2

c. Sólo se transportan electrones. 
d. Todas son verdaderas 
e. Ninguna es verdadera. 
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